

学习宣传贯彻党的二十大精神

58. 怎样理解公正司法是维护社会公平正义的最后一道防线?

习近平总书记在党的二十大报告中指出：“公正司法是维护社会公平正义的最后一道防线。”这一重要论述深刻指出公正司法对于全面依法治国、维护社会公平正义的重大意义，就做好新时代司法工作、深化司法体制改革指明了方向、提出了要求。

第一，公正司法作为最后一道防线，对维护社会公平正义具有重要引领作用。所谓公正司法，就是受到侵害的权利一定会得到保护和救济，违法犯罪活动一定要受到制裁和惩罚。在法治的各环节中，司法决定具有终局性的作用，权利的最终救济、纠纷的最终解决是在司法环节。一旦这道防线被冲破，出现司法不公现象，就会对社会公平正义带来致命破坏。习近平总书记曾引用英国哲学家培根的一段话来说明司法不公的危害性：“一次不公正的审判，其恶果甚至超过十次犯罪。因为犯罪虽是无视法律——好比污染了水流，而不公正的审判则毁坏法律——好比污染了水源。”这其中的道理是非常深刻的，公正司法事关人民切身利益，事关社会公平正义，事关社会和谐和国家稳定。如果人民群众通过司法程序不能保证自己的合法权利，那么司法就丧失了应有的公信力，人民群众也不会相信司法。人民群众每一次求告无门、每一次经历冤假错案，不仅仅是当事人的合法权益受到损害，法律的尊严、社会的公平正义也将受到严重破坏，进而影响我们党执政的群众基础和制度根基。

第二，推进公正司法、维护社会公平正义是我们党为人民谋幸福、为民族谋复兴的初心使命和全心全意为人民服务的根本宗旨的集中体现。“理国要道，在于公平正直”。我们党领导人民群众能够创造经济快速发展和社会长期稳定两大奇迹，很重要的一条就是始终坚持以人民为中心的发展思想，把促进社会公平正义、增进人民福祉作为各项工作的出发点和落脚点，不断实现好维护好发展好最广大人民的根本利益。我国司法制度是党领导人民在长期实践中建立和发展起来的，总体上与我国国情和我国社会主义制度是相适应的。改革开放以后，由于多种因素影响，也存在一些问题，正如党的十九届六中全会通过的《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》指出的“有法不依、执法不严、司法不公、违法不究等问题严重存在，司法腐败时有发生，一些执法司法人员徇私枉法，甚至充当犯罪分子的保护伞，严重损害法治权威，严重影响社会公平正义”。党的十八大以来，党中央深入推进司法体制改革，采取各种有力举措，推进政法领域全面深化改革，加强对执法司法活动的监督制约，开展政法队伍教育整顿，依法纠正冤错案件，确保执法司法公正廉洁高效权威，受到人民群众广泛赞誉和热烈拥护。新时代新征程上，要牢牢把握社会公平正义这一法治价值追求，坚持司法为民，更好回应和满足人民群众在民主、法治、公平、正义、安全、环境等方面日益增长的新关切新要求新期待。

第三，实现社会公平正义是深化司法体制综合配套改革、加快建设公正高效权威的社会主义司法制度的重要目标和着力点。努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义，是我国司法工作的内在追求和价值目标。推进全面依法治国，要紧紧围绕保障和促进社会公平正义来进行，把这一价值追求贯穿到立法、执法、司法、守法的全过程各方面。体现在司法工作上，这就要求坚持党的领导，坚持正确政治方向，深化司法体制综合配套改革，全面准确落实司法责任制，规范司法权力运行，强化制约监督，提高司法公信力，依法公正对待人民群众的诉求，解决好影响司法公正和制约司法能力的深层次问题，解决好损害群众权益的突出问题，让人民群众切实感受到公平正义就在身边，更好发挥社会主义司法制度的优越性。

(据《党的二十大报告学习辅导百问》)



春风化雨 润物无声

——太钢尖山智维中心电铲班党员发挥先锋模范作用记事

通讯员 许晓岗

2023年10月，尖山智维中心检修一队电铲班和穿孔班合并，班里也由以前的一名党员变成了三名党员，随着党员数量的增加，班里的好人好事也在不知不觉中逐渐增多起来。

合并后的一个早晨，电铲班的员工乘坐通勤车来到排班室准备参加班前会，但更衣室的门儿却怎么也打不开了，大家你试试、我试试，将门儿提起来，压下去，费了九牛二虎之力才把门儿打开。由于早晨的时间比较紧张，大家参加完排班会就赶紧换上工装，准备好工具到现场检修去了。中午回来吃饭时大家忽然听到一阵阵工具叮叮当当相互撞击的声音传来，循声看去，原来是班里的老党员董师傅正在利用中午吃饭时间修理更衣室的门。大家看到后都说：吃完饭再修吧，这门不好用也不是一

天两天了，不差这点儿时间。董师傅却说：吃完饭大家都需要抓紧时间休息，不能因为修门影响大家休息。说完就又埋头干了起来，直到大家都吃完饭，董师傅才收拾工具开始洗手准备吃饭。

10月中下旬，入冬以来的第一场寒流来袭，弄得大家措手不及，甚至有好多人都没有做御寒的准备。因为检修任务紧，班里本来打算月底才开始改造检修区的下水系统。但寒流的提前到来也让班里不得不从本来就紧张的检修人员中抽出两三个人进行下水改造，否则下水流到路上就会结冰造成出行困难。山上冬天的风真是大，大家在改造完下水后铺设抑尘网时，大风吹的抑尘网啪啪乱甩，三个人根本没有办法将抑尘网完整地盖到下水管上。刚盖住这边，还没有固定，风就又把那面给吹开了，大家手忙脚

乱，顾此失彼，进度被迫慢了下来。这一幕正好被刚回来的另一名党员栗师傅看到。栗师傅二话不说，放下工具就和三人干了起来。其他回来的师傅看到后也纷纷上前帮忙。人多就是好办事儿，大家拉网的拉网，捆绑固定的捆绑固定，本来不知啥时候能干完的工作，在大家的帮助下，连半个小时都不到就干完了。

这样的事还有很多，就不一一列举了。通过这一个月的运行，电铲班内部党员的先锋模范作用逐步凸现。一个个平凡的共产党员用一件件微不足道的小事慢慢地感化着周围的同事，如春风化雨一般，没有雷霆般震撼却在不知不觉中滋润万物。在电铲班党员影响下以前推诿扯皮、说三道四不见了，干实事的多了，说风凉话的少了，班组内互帮互助、团结进步的情况反而越来越多。



图片新闻

近日，太钢复合材料厂焙烧作业区党支部组织召开组织生活会，会上全体党员红脸出汗，查找各自的不足，在谈及支部建设时，党员们畅所欲言，为支部发展献计献策，明确奋斗目标，对标找差，带头创新提高。

王双喜 摄

太钢鑫磊公司党建引领筑牢安全防线

本报讯(通讯员 崔彩虹) 为确保回转窑系统生产的安全与稳定，全面落实党管安全责任，日前，太钢鑫磊公司回转窑党支部迅速行动起来，以高度的责任感和使命感投入到安全生产工作中。

作业区党支部书记召集各区域班长及专业技术人员，组成检查队伍，对煤粉制备系统、原料预热系统、变配电室、机电设备以及皮带输送等关键区域、设

备进行细致入微地检查。同时，还对各班组学习教育的开展情况、班组应急救援器材的完好情况及应急处置预案的执行情况进行了检查。

检查过程中，严格落实“逢查必考”，通过现场询问、手指口述、视频回放验证等方式，重点检验关注职工对作业标准的掌握情况及其安全意识。对于检查中发现的6项问题，进行了详细记录，

并提出了针对性整改措施，要求班组长立即行动，限期整改，确保所有安全隐患得到及时消除。

此次安全大检查不仅是对作业区安全生产工作的一次全面检验，更是对党管安全工作机制的一次强化。回转窑作业区将以此次检查为契机，不断提升公司安全管理水平，确保职工生命安全和公司稳定发展，为安全生产工作打下坚实基础。